



París y Londres aconsejan a Praga haga concesiones en beneficio de la paz

Continúa el optimismo en relación con las conversaciones francoitalianas

La cuestión de los sudetes

Aunque el señor Benés ha manifestado recientemente que la primera pre-ocupación actual del Estado checoslo- vaco es la referente a las minorías y muy en particular a la alemana, lo cierto es que a los sudetes alemanes, que constituyen el 23,4 por 100 de la población total del nuevo Estado, no se les han dado aún las condiciones mínimas de existencia para que en ellos pueda arraigar el sentimiento de habitar en su Patria. Por lo demás, es lógico y natural que el señor Hodza trate de poner en claro la situación de Checoslo- vaquia ante los acontecimientos que llenan nuestra época, y de mostrar a sus compatriotas los motivos de inquietud que se presentan ante el futuro político de su país. Para el señor Hodza el vivo interés reiteradamente manifiestado por el Reich sobre la suerte de los millones de alemanes que viven en el exterior—en gran parte en Checoslo- vaquia—ha de constituir por fuerza el punto esencial de las preocupaciones que un estadista checo ha de hacerse mirando al porvenir de su país.

Maravilla ciertamente que el señor Hodza pueda encontrar dicho interés ni caprichoso ni injustificado, ya que difícilmente se encontrará un hombre de Estado checo que pueda negar que precisamente el mal tratamiento que se dió con anterioridad a 1914 al proble- ma de las minorías étnicas, fué una de las causas determinantes de la gran tra- gedia cuyas consecuencias aún aprecia- mos, así como que el incidir en tamaño error necesariamente habrá de producir perjudiciales consecuencias, imposibles hoy de predecir. Ante esta realidad, re- sulta lo más descabellado pensar que por tratarse del pueblo alemán mere- ca menos atención la defensa de los derechos de sus minorías habitantes den- tro de otros cuerpos nacionales. En este sentido, solamente reconocimiento mere- cen las advertencias contenidas en el

gran discurso del Führer, ya que, como un señalado servicio de la causa de la pacificación general, se ha de apreciar en buena lógica el advertir sobre los peligros que se corren de seguir permi- tiéndose la subsistencia de causas cons- tantes de perturbación en las relaciones internacionales. Cualquier espíritu ser-eno habrá de reconocer que esto nada tiene que ver con una "intromisión" en la política de otros pueblos de que gra- tuitamente se quiere hablar, sino que sencillamente se trata de la defensa de intereses irrenunciables del pueblo alemán que, mientras no encuentren su debida solución, harán absolutamente vanos los deseos de llegar cuanto antes a un arreglo con el Reich, genéricamen- te formulado por el presidente Benés.

Porque siempre será preciso insistir sobre las condiciones que acompañaron a la creación del Estado checoslova- co y sobre los compromisos que, como con- secuencia de las mismas, sobre sí aceptó dicho Estado, precisamente en materia de minorías étnicas. La nota del 20 de Mayo de 1919 suscrita por los representantes checos en la Conferencia de la Paz, con su falaz promesa de dar al nuevo ente estatal una constitución política interna semejante a la del pueblo suizo, ha quedado relegada al olvido. Ni siquiera el llamado acuerdo de 18 de Febrero de 1937, promotor también de una equiparación de los di- ferentes elementos constitutivos del Es- tado, como consecuencia del triunfo electoral logrado por los sudetes alema- nos en las elecciones de 1935, ha sido llevado plenamente a la práctica. Basta recordar, por ejemplo, cómo se ha en- tendido la "proporcionalidad" en ma- teria de enseñanza y las recientes man- festaciones de las autoridades militares checas, declarando que no habrá posi- bilidad de aplicar la misma por lo que hace al cuerpo de oficiales del Ejército. Ningún pueblo de Europa tiene ma- yor interés que el alemán en que el di-

ficil problema de las minorías étnicas de Checoslovaquia encuentre su debida regulación por los propios medios del Estado y no mediante el apoyo de po- tencias extranjeras. Pero es evidente que esto ha de lograrse sin menosprecio alguno de los derechos de aquellos gru- pos alemanes que por disposiciones de los arbitrarios tratados de paz han te- nido que unir su suerte a la de otros pueblos dentro de los territorios adju- dicados a los nuevos Estados formados como consecuencia de la Gran Guerra.

La gestión francoinglesa en Praga

Londres, 2.—En el Foreign Office, el ministro de Negocios Extranjeros, lord Halifax, recibió la visita del em- bajador de Checoslovaquia, al cual informó del resultado de las conversa- ciones anglofrancesas y de las sugere- ncias y consejos que Londres y Pa- rís creen oportuno hacer llegar a Pra- ga en el sentido de que se muestre dis- puesta a conceder ventajas y preroga- tivas a los sudetes alemanes por exi- girlo así la pacificación de Europa central.

París, 2.—El presidente del Conse- jo ha recibido la visita del embajador de Checoslovaquia en París y del embajador de Inglaterra. El prime- ro ha salido para Praga con objeto de estudiar el estado actual de la po- lítica interior checa en relación con el problema de los sudetes después de las conversaciones anglofrancesas.

Las conversaciones francoitalianas

Roma, 2.—Una nueva entrevista se ha celebrado hoy entre el ministro conde Ciano y el embajador de Fran- cia. Aun cuando se guarda absoluta re- serva, no se puede disimular el gran optimismo que preside estas conversa- ciones que están llamadas a tener un feliz término en breve plazo.

to. La importancia de la maniobra efectuada hoy se adivina. No tarda- remos en conocer el complemento de la misma.

Sigue la nieve haciendo más difícil la situación de los milicianos. Diaria- mente se entregan en masa grupos de bolcheviques a la generosidad de los nacionales, que les acogen cariñosamen- te. Hoy se han presentado en nuestras líneas más de cien, cansados de sufrir los rigores de las bajas tem- peraturas.

Los soldados de Castilla avanzan, impetuosa- mente, a pesar del viento, lluvia y granizo

Por EL TEBIB ARRUMI

Pocas veces ha sentido el cronista tan hondamente su emoción por los soldados de Franco como en este día de hoy. Pocas veces ha sentido tan de verdad, tan dentro del corazón, su gratitud por estos muchachos que sólo piensan en combatir y avanzar, para cubrirse un día y otro de gloria al clavar la bandera de España, en cada jornada, en un nuevo pedazo de la tierra roja, tras redimirla para siem- pre de la tiranía a que ha estado so- metida.

En la jornada del 2 de Mayo, bajo un violentísimo temporal de agua, granizo y viento, los soldados de Cas- tilla, una vez más, han roto el frente enemigo. El Servicio Meteorológico había presagiado para el día de hoy bonanza relativa, y ante esa promesa el general Varela preparó sus unida- des para proseguir su ya iniciado avance. No había hecho más que amanecer Dios, cuando los primeros nubarrones, cerniéndose sobre la sierra de Pobo, descargaron fortísimos aguaceros, que a todas luces eran presagio de nueva y larga borrasca. A pesar de ello, las tropas, que ya habían iniciado su avance, lo conti- nuaron, y haciendo caso omiso de las inclemencias del tiempo, y, a pesar del estado del piso, comenzaron su serie de asaltos a las posiciones enemi- gas para, una tras otra, ocupar todas las líneas defensivas levantadas afanosamente en estos días por los ro- jos. Porque, no tendré que jurarlo para que me creáis, si digo que los días de calma obligada por el tempo- ral, una vez más los han aprovechado los rojos para hacer lo que en térmi- nos de guerra se llama costra, es decir, que han cavado como desespera- dos hondas trincheras, puesto alam- bradas, levantado parapetos en tres o cuatro líneas de profundidad y a todo lo largo del frente al Noroeste de Teruel; pero su trabajo, una vez más, resultó baldío.

He aquí un tormento de que el Dante se olvidó en su infierno. El tor- mento de cavar defensas que son inex- pugnables para verlas caer bajo el primer empujón de nuestros solda- dos; y correr sin descanso para en- contrar terreno lo suficientemente ale-

En la costa de Levante el enemigo cava felizmente y acumula gente ex- traída de diversos frentes y de las quintas movilizadas. Estas fuerzas no están mal dotadas de material. Aun- que el tiempo continúa siendo aliado de los rojos, en nuestros campamen- tos no se pierden las horas. Mientras llueve se reajustan las unidades y los generales perfilan sus planes de victo- ria, cuya eficacia implacable nadie podrá impedir.

jado de nuestras líneas, y cavar nue- vas trincheras y volverlas a perder a los pocos días, en cuanto empieza el empuje de nuestros soldados. El in- fierno desesperante que supone cavar fortificaciones que de nada les sirven ante el acoso que tienen los soldados de España. He aquí un tor- mento, repito, que seguramente no había podido ni imaginar siquiera el prodigioso vate italiano.

A media mañana, el frente estaba roto, como digo. Hacía tal viento a aquella hora, que los aviones que ha- bían acudido para cumplir su deber de batir las fortificaciones enemigas, tuvieron que retirarse para con ello una vez más demostrar su pericia de no sufrir ningún contratiempo. Ya roto el frente, continuó, entre las ra- chas de viento, granizo y agua, el avance de las divisiones. Se habían propuesto los soldados de Castilla lo- grar todos los objetivos señalados, co- mo si no ocurriese nada de particular en la atmósfera. Todo era nada ante su valor constante, su abnegación moral y fortaleza física. La lluvia em- papaba sus ropas, pero el calor de sus corazones las secaba. No les vi nunca avanzar con tanto denuedo y tal seguridad y firmeza. Un asombro, un verdadero prodigio.

En cambio, ellos, los rojos, para no sufrir las inclemencias de la lluvia, decidieron desde los primeros mo- mentos batirse en retirada, y salieron corriendo ante los bravos de Varela, que tomaron todas las cotas fortifica- das al Sur de La Muela y de Jorcas. A las cuatro de la tarde se ocupaban Hamblera y el puerto de la Flecha. Más de diez kilómetros de avance de profundidad por quince de frente ga- naron hoy nuestros soldados. La ban- dera de España se clavaba triunfadora en lo alto de cotas y posiciones importantes. Es verdad que no senti- mos en nuestra retina la impresión alegre de ver desplegados los colores rojo y gualda, porque la lluvia había pegado el paño santo de nuestra ban- dera a los mástiles; pero no importa. Los mástiles estaban allí, como diri- giéndose al cielo, pregonando una vez más la victoria de los soldados de Franco.

Homenaje al invicto general Mola

Suma anterior, 6.407,65 pesetas. Don Tomás Angulo, de Riaza, 5 pesetas; don Francisco Viejo, 2; don Juan Martín, 3; don Lino Marinas, de San Ildefonso, 5; don Valentín Gómez, 1; don Martín Alvarez, 2; don Eustasio Casas, 5; doña Justa Casas, 5; don Marcelino Casas, 5; don Tomás Vacas Jimeno, 1; don Blas Antona, 0,50; doña María Antona, 0,50; don Facundo y don Jacinto Martín Madrigal, 5; don Lucina Ferrero, de Coca, 5; don Juan Se- gura, maestro ajustador, del 13 Regi- miento Ligeró, 5; Juanito y Maruja Segura Carretero, 5; don Antonio Suero, maestro ajustador del 13 Regi- miento Ligeró, 5; María Luisa, Con- chita y Cristina Suero, 7,50; don Ale- jandro Martínez, maestro armero del 13 Regimiento Ligeró, 5; don Juan Isabel, maestro armero del taller mó- vil de Artillería, 5; don León Rive- ro, 1; don Fermín de Vicente, 2; don Francisco Román López, 2.

Jefatura de Intendencia de Segovia Teniente coronel don Adolfo Maestre, 5; capitán don Luis Gómez Huidobro, 5; tenientes don Antonio Vi- cente López, 5; don Antonio Ferreiro, 5; alféreces don Luis F. Arrausi, 5; don Julio González Rodríguez, 5; don Julián Toledano Corrochano, 5; don José Díaz Fernández, 5; don Prudencio Lumberas, 5; sargentos don Antonio Casado San José, 5; don Felipe Hernández Matías, 5; cabos José Delgado González, 0,25; Timo- teo Gómez Gómez, 0,25; José Holga- do Herrero, 0,25; Severiano Morán Fernández, 0,25; Constantino Criado Lobaró, 0,25; soldados Adolfo Alcu- billa Brogeras, 0,25; Abdón Bejarano Martín, 0,25; Andrés Agudo Casado, 0,25; Angel Bermejo Sánchez, 0,25;

genio Nieto del Peso, 0,25; Enrique del Campo Morales, 0,25; Luciano Antón Peñáz, 0,25; Eloy López Pe- ña, 0,25; Eusebio González Manso, 0,25; Faustino Herrerías Ramos, 0,25; Florentino Gil Manso, 0,25; Fran- cisco Fernández González, 0,25; Fran- cisco Gaspar Cascajo, 0,25; Fedundo García Jiménez, 0,25; Francisco García Blázquez, 0,25; Félix Corroto García, 0,25; Félix García Llorente, 0,25; Félix del Barrio Pajares, 0,25; Fel- ix María Moreño, 0,25; Gabriel Pa- rra Velasco, 0,25; Gerardo Díaz An- drada, 0,25; Gregorio Marcos Hernán- dez, 0,25; Gregorio Sanz Gómez, 0,25; Gerardo Vaquerizo Gómez, 0,25; Gerardo Carretero Molinero, 0,25; Ger- cencio Hernández Alonso, 0,25; Ger- nacio Garrote Espinel, 0,25; Fresnedoso María, 0,25; Juan Do- mingo García, 0,25; Juan Martín Ma- rino, 0,25; Justino Gil Avilés, 0,25; Justo Fernández Ortega, 0,25; Juan Gómez Alonso, 0,25; José Urdaneta Guridi, 0,25; José Fernández Har- ta, 0,25; Juan Siso Fernández, 0,25; Luis Ferreras Aliste, 0,25; Luis Fer- nández Monetero, 0,25; María Igle- sias Rubiños, 0,25; Miguel Villamil, 0,25; Manuel Rebate Bar- cos, 0,25; Mariano Herrero Bar- rero, 0,25; Marcelo Muriel Ramos, 0,25; Paulino Vicente Ciudad, 0,25; Pe- dro Grande Valverde, 0,25; Pedro Pa- ta Vadillo, 0,25; Román Martín Ma- ría, 0,25; Santiago Hernández Alon- so, 0,25; Santiago Rodríguez Mar- tín, 0,25; Santos López López, 0,25; Turmino Fernández García, 0,25; Ti- rso Agudo Dimas, 0,25; Tirso Otero Adanez, 0,25; Toribio Estre- llado Izquierdo, 0,25; Teodoro Trigo- rero Bolledo, 0,25; Tirso Portero Gil, 0,25; Victoriano Alonso Martín, 0,25; don Ratero Cillero, 0,25; Zoilo Ber- guero Berquío, 0,25; Adolfo Mar- tín García, 0,25; Victoriano Guedán- rique, 0,25.

Plana Mayor de la Inspección de Ar- tillería del Grupo de Divisiones de Sierra Coronel don Franco Cerón Bar- ceo, 5 pesetas; comandante don José- ménez Alfaro y Alaminos, 5; capitanes don Leandro Gordo Maroto, 5; don Eleuterio Mesón Blanco, 5; don Antonio Angulo Alvarez, 5; don Tomás Navarro Alonso, 5; don Augusto Díaz Cordobés y G. de Sa- sada, 5; sargento don Ignacio Ce- pción Llorente, 5. Total, 6.612,15 pesetas.

Suscripción nacional favor del Tesoro público

Relación de donativos recibidos en metalico en los días 22 al 30 de Mayo. Empresa de Automóviles de don Ignacio García, mes de Marzo, 100 pesetas; don Eugenio Gonzalo Go- mez, de Fuentespiñel (cuarta entre- rra), fábrica de loza de Otero de Ar- reros, 56,20; don Santiago Amador peón caminero de Aldealcorbo, don Pedro Velasco Villar, de Mena- bre de la Hoz, 2.237,10; don Le- gido Fernández, de Campo de Ara- llar, 300. Total, 2.883,90 pesetas. Entregó además don Leovigildo Fernández, un cheque contra el Banco Español de Peñafiel, por 200 pesetas.

NECROLOGIA

El día 24 de Abril falleció en el frente de Teruel, luchando gloriosamente por Dios y por la Patria, don Centeno Llorente, que era muy querido en esa localidad por su carac- ter bondadoso y afable. Descansen en paz y reciban sus oraciones los padres, hermanos, abuelos y toda familia nuestro sincero pesa- do.

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR Don Juan Darmendrail Etchebarne Del comercio Falleció el día 4 de Mayo de 1937 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad R. I. P. Su desconsolada esposa doña María Betbeder; sus hijos doña María Teresa y don Pablo; hijos políticos don Félix Gómez y nietos, Suplican a sus amistades le tengan presente en sus oraciones. Las misas que se celebren mañana, 4, en la iglesia de Santo Tomás, a las ocho y media y nueve; en los Padres Misioneros, a las ocho y ocho y media y la de Santa Isabel, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma, así como igualmente el culto en las Madres Reparadoras a las seis.

Queda prohibida la venta y circulación en territorio nacional de libros, folletos y demás impresos extranjeros

Necesitarán la previa autorización del ministerio del Interior. Los editores y librerías deberán remitir dos ejemplares a la censura. Alcanza la disposición a los que hayan entrado en España después del 17 de Julio de 1936

El «Boletín Oficial del Estado» inserta la siguiente Orden del ministerio del Interior:

«La intervención que actualmente ejerce el Estado sobre la edición y venta de publicaciones no periódicas, queda reducida a la censura en cuanto a libros, folletos y otros impresos, editados en España y a la declaración de licitud de producción, comercio y circulación que con referencia a material impreso pornográfico y disolvente se previno en la Orden de 23 de Diciembre de 1936.

Pero sobre que no está reglamenta- da suficientemente la aplicación de la norma citada, en especial por lo que respecta a publicaciones procedentes del Extranjero, existen razones de orden económico, relacionadas con la situación de la industria del papel en las actuales circunstancias, que aconsejan la adopción de medidas restrictivas en cuanto a la producción.

Por lo expuesto, este Ministerio ha tenido a bien disponer:

Artículo 1.º Independientemente de las normas a que está sometida la Prensa periódica, queda sujeta al requi- sito de autorización del elemento encargado de los Servicios de Prensa y Propaganda la producción comercial y circulación de libros, folletos y toda clase de impresos y grabados, tanto españoles como de origen extranjero. Dicha facultad se ejercerá a través del Servicio Nacional de Propaganda y de los organismos dependientes de él.

Art. 2.º La presentación de origi- nales para que se autorice su impresi- ón en España se hará indefectible- mente antes de que ésta se verifique, bajo la responsabilidad solidaria de

autores y editores. El organismo en- cargado de la censura podrá denegar la autorización de impresos, no sólo por razones de índole doctrinal, sino también cuando se trate de obras que, sin estimarse necesarias ni insustitu- tibles, puedan contribuir en las actua- les circunstancias de la industria del papel a entorpecer la publicación de otros impresos que respondan a aten- ciones preferentes.

Art. 3.º A los efectos de lo dis- puesto en el artículo anterior, al so- licitar el permiso de impresión, se ex- presará el número de pliegos, el de ejemplares de la tirada y la clase de papel que se desea emplear. Igual de- claración se formulará cuando se pre- tienda hacer nueva tirada o reimpre- sión de obras editadas con anteriori- dad.

Art. 4.º Queda prohibida la venta y circulación, en territorio nacional, de libros, folletos y demás impresos, producidos en el extranjero, cualquie- ra que sea el idioma en que estén es- critos, sin la previa autorización de este Ministerio. Los editores, librerías o concesionarios que pretendan poner

en venta o circulación tales obras, de- berán remitir dos ejemplares a la pre- via censura. Esta disposición alcanza a las que actualmente se venden o cir- culan y que hayan tenido entrada en territorio nacional después del 17 de Julio de 1936. Se concede un plazo de treinta días, a partir de la publi- cación de esta Orden, para el cumpli- miento de dicha obligación.

Art. 5.º Los libros, folletos y de- más impresos que hayan tenido entra- da en nuestro territorio con anteriori- dad a la fecha indicada, quedan su- jetos a las prevenciones de la Orden de la Presidencia de la Junta Técnica de 23 de Diciembre de 1936, pudiendo, en su caso, ser objeto de recogida gubernativa.

Art. 6.º La infracción de las dis- posiciones de la presente Orden podrá ser sancionada con multa e incauta- ción de los ejemplares.

Art. 7.º Quedan derogadas cuan- tas disposiciones se opongan a la pre- sente Orden. Burgos, 29 de Abril de 1938. Se- gundo Año Triunfal.—Ramón Serra- no Suárez.»

El avance que realizó ayer el Ejército de Castilla

(Viene de la página 1)

posiciones dominantes de un cruce de carreteras. Poco más tarde, las nubes fueron cubriendo el firmamento y nos obsequiaron con agua y granizo. La aviación, que estaba actuando, tuvo que retirarse, no pudiendo llegar a sus bases naturales por la violencia del temporal, por lo que se vió obligada a aterrizar en aerodromos secundarios, felizmente por cierto. Pese a ese contratiempo, el avance siguió con gran ritmo. Las fuerzas salidas del Sur de Aliaga atacaron por la izquierda de la sierra de Las Pe- dretas, donde fueron desbordadas las cuatro líneas de defensa enemigas, si- guiendo después hacia Miraballes, que fué superado. La rapidez de la maniobra dió lugar a la captura de más de doscientos milicianos, que fueron llevados al puesto de mando y posteriormente a los campos de con- centración en retaguardia. Muchos de aquéllos son jóvenes recién incor- porados. También abundan los anar- quistas, que son los que más resiste- ncia ofrecieron. Nuestra artillería ha sido adelanta- da. No obstante continuar el tempo- ral, ha seguido la operación. Ninguna resistencia ha detenido la marcha de nuestras tropas, que han llegado a Villarroya de los Pinares y hasta le han rebasado. Es importante nudo de comunicaciones. Cuatro carreteras parten de ese punto: la que conduce a Aliaga, la que va a Mora de Rubielos, la de Teruel a Corbalán y la que lleva a Cantavieja. El sector del Alfabra ha dejado de serlo en realidad, pues a la izquier- da queda el Pobo, ocupado o envuel-

Rogad a Dios en caridad por el alma de Antonio Centeno Llorente Natural de Carbonero de Ahusín Dió su vida gloriosamente por Dios y por España en el frente de Teruel el día 24 de Abril de 1938 a los 20 años de edad R. I. P. Sus afigidos padres don Eusebio Centeno y doña M. Fuencis- la Llorente; hermanos doña Dorotea, don Sotero, Jesús, Teófilo, Modesta, Isacio e Isidro; hermanos políticos don Enrique Lázaro y doña María del Socorro Arribas; abuelo don Sinfiriano Llorente; tíos primos y demás familia, Participan a sus amistades tan sensible des- gracia y les agradece asistan a los funera- les que, por el eterno descanso de su alma, se oficiarán en la parroquia de Carbonero de Ahusín los días 7 y 9 de los corrientes.

INFORMACIONES DE LA GUERRA

10 minutos tardaron nuestros soldados en ocupar fortificaciones densas

EL ACUERDO ITALOINGLES

EN PALMA DE MALLORCA

Rechazada una enmienda laborista a la moción del Gobierno

Cuatro morteros, doce ametralladoras y numerosos fusiles cogidos en las posiciones ocupadas ayer

Cuatro líneas de trincheras de dos a dos metros y medio de profundidad, con dos y tres líneas de alambradas, de la base a la cima de las alturas conquistadas, pregonan el arrojo de nuestras tropas

CRONICA BREVE DE LA SITUACION MILITAR

Salamanca. 3.—PROSIGUE LA OFENSIVA.—Los marxistas, cuando han perdido la fe en el poderío de las armas y en el valor de los milicianos, abrigan esperanzas en el mal tiempo, pero lo ocurrido en la jornada de ayer les habrá demostrado que cuando nuestras tropas quieren avanzar, avanzan. Y si entre lluvia y granizadas progresan, ¿qué sucederá en cuanto luzca el sol y en Levante se restablezca la temperatura suave propia de la región?

ULTIMAS CONQUISTAS.—La progresión de ayer se realizó por dos sectores. Uno de los ataques se llevó a cabo por el ala derecha, y trajo como consecuencia la conquista de El Pobo, en la sierra del mismo nombre. La significación de esta conquista está en que nos entrega ese nudo de montañas, y queda ya frente a nuestros soldados la sierra de Guda.

Más al Este fueron liberados Miravete y Villarroya de los Pinares. La penetración por este sector superó los diez kilómetros. La conquista del último de los dos pueblos citados supone cortar la carretera de Teruel-Albacorac.

Bien aprovechada ha sido la jornada. Las pérdidas del enemigo han sido grandes. El valor estratégico de las posiciones ocupadas se cotizará pronto en nuevos triunfos. El paso peor se puede considerar vencido.

ENORMES MASAS DE HERIDOS.—De los combates de Lérida, Alfabra, frente de Castellón y Norte de Teruel, hay numerosos heridos. Las pérdidas fueron muy elevadas. Los hospitales están abarrotados. Los batallones de fortificación que salieron para realizar obras de ese género en los Pirineos, han sufrido más del 50 por 100 de bajas. La nieve y el hielo les pusieron fuera de combate. Tan intenso era el frío que no podían empuñar el pico ni la pala. Estas bajas han complicado la vida de la retaguardia, pues en los hospitales se carece del instrumental necesario y no hay médicos en número suficiente. Se ha acretado la requisita de elementos curativos. Se calcula en el 80 por 100 de los heridos los que el enemigo pierde para el servicio de las armas, y parece que la falta de capacidad de los estudiantes de Medicina que actúan en los hospitales les lleva a realizar demasiadas amputaciones.

EXODO HACIA MADRID.—De todos los sectores de Levante intentan los habitantes ir a Madrid. Es decir, que los habitantes de la zona roja, aun a sabiendas de que se intenta desde hace tiempo la evacuación forzosa de dicha capital, quieren vivir en ella. El gobernador de Madrid ha dictado órdenes para cortar esta llegada de forasteros. ¿Será el hambre lo que empuje a esos infelices? ¿Acaso el sentimiento difuso de la próxima liberación de Madrid? Queda sentado este detalle que evidencia un gran deseo de acudir a la capital de España.

INTERESANTES PORMENORES DE LA ACCIÓN DE AYER

Frente de Teruel, 2 (madrugada).—A las cuatro de la mañana del día 2 había luces de estrellas entre las nubes casi blancas. A las seis, todo el firmamento se había vuelto negro.

Los soldados de Juan Bautista Sánchez chapoteaban en el agua y en el lodo, plenos de impaciencia. Temían que otra vez fuese preciso aplazar lo preparado. Una hora más tarde aparecieron los aparatos nacionales, aventurándose entre las nubes bajas, pero pronto se vieron obligados a retirarse.

Media hora más tarde, cuando se marcaba en los rostros el desencanto, empezó a tronar el cañón. La aviación volvió a hacer acto de presencia sobre los atrincheramientos de los rojos y a poco entró en acción la Infantería. A las nueve de la mañana estaba conquistada la primera línea de fortificaciones enemigas. A las siete de la tarde fué detenido el avance.

Las fuerzas del general Varela, marchando en tres direcciones, progresaron las siguientes distancias en territorio enemigo: Nueve, diez y doce kilómetros.

Conquistados Miravete, Villarroya y El Pobo, nuestras fuerzas continuaron avanzando hasta quedar estas localidades, especialmente Miravete, profundamente rebasadas.

Menos espectacular, pero de más trascendencia que los pueblos conquistados, son la docena y media de posiciones rojas ocupadas. Muy difícil es el

terreno por el que Varela conduce a sus hombres. Estamos en la mitad de la divisoria mediterránea, y las sierras son abruptas y muy elevadas. Por las pendientes escarpadas, los pies de nuestros muchachos resbalan sobre el lodo. La aviación no pudo actuar con la intensidad y la persistencia necesarias. Tenían nuestros soldados en frente numeroso enemigo y fortificaciones, pero todo fué vencido en acción impetuosa, magnífica. ¿Hace falta decir más?

Dos kilómetros al Sur de Miravete tenían los rojos una de las más sólidas posiciones de resistencia en una serie de alturas que fueron conquistadas a mediodía por dos batallones que las atacaron por los flancos, dibujando una tenaza de fuego, mientras las ametralladoras de los carros ligeros embestían de frente, distraiendo a unos 1.500 milicianos que intentaban detener nuestro avance. Cuando los milicianos advirtieron que se volcaba sobre ellos el alud de los hombres de Varela y que se marcaba el peligro de copo, retrocedieron apresuradamente. El momento fué aprovechado por cuarenta combatientes enemigos para entregarse a nuestros soldados. Otro medio centenar fueron hechos prisioneros.

En las trincheras conquistadas hemos recogido, según algunos informes de última hora, cuatro morteros, doce ametralladoras, muchos fusiles, munición y noventa cadáveres.

Mejor que una serie de adjetivos dará idea de lo que era la línea de fortificaciones conquistada este ligero detalle:

En estas posiciones se habían establecido por los rojos cuatro líneas de trincheras escalonadas hasta la cima. No son de cemento, pero sí los nidos de ametralladoras. Las excavaciones tienen una profundidad de dos metros a dos y medio. La primera y la tercera línea disponían de doble alambrada. La segunda y cuarta tenían hasta tres vallas de alambre espinoso.

El jefe de la agrupación que las ha conquistado me dijo:

—Ahí, un batallón nuestro hubiera detenido dos Divisiones enemigas. Nuestras tropas, después de una preparación intensa, sí, de artillería, pero de una duración que no superó la media hora, tardaron CUARENTA MINUTOS en hacer tremolar la bandera nacional en las tres alturas fortificadas.

Los rojos han sufrido un castigo excepcional. Cuando el enemigo advirtió que sin el apoyo aéreo nuestras fuerzas se disponían a reemprender el avance, se aprestaron a resistir energicamente. Esa resistencia duró lo que tardaron nuestros muchachos en establecer contacto con los bolcheviques. Después, a lo largo del día, se manifestó el «fenómeno» que ya hemos presenciado en otras muchas ocasiones: las mejores posiciones han sido abandonadas tras leve resistencia. En otros puntos, ya inservibles al tener en nuestras manos las cabezas defensivas, se obtinaron en aguantar hasta ser aniquilados. Es la consecuencia lógica de carecer de genio militar y de mandos organizados. Conste que no hablamos de valor, pues los rojos resisten frecuentemente bien, aunque sin ligazón y sin táctica alguna. Por ello, los esfuerzos aislados de las unidades enemigas están condenados al fracaso.

Acaso estos días, mientras los soldados de Franco mordan su impaciencia, se forjaran ilusiones los rojos. Creyeran que era inexpugnable el frente que habían construido. Pero ha llegado la desilusión. Batallones enteros han resultado deshechos y el frente ha saltado en pedazos en una longitud de dieciocho kilómetros. A las nueve de la noche iban recogidos doscientos cadáveres, y marchaban hacia los pueblos de la retaguardia cerca de medio millar de hombres entre prisioneros y presentados. Muchos de los prisioneros llegados del frente en los últimos cuatro días formaban parte de las dos Divisiones de reserva que han sido llevadas a primera línea. También entre los prisioneros hay milicianos del frente de Teruel, en donde los marxistas habían concentrado fuerzas que han tenido que retirarse.

Esta noche, allá por Sierra Palomera, brigadas marxistas clavan las azadas y los picos con jaleo de angustia. Otra nueva línea. Los soldados de Varela descansan esta noche bajo la lluvia.

Mientras tanto, allá en la costa mediterránea, el mar se aquieta y en el cielo hay estrellas...

Después de torpes intervenciones de la oposición...

El acuerdo anglojaponés en importantes cuestiones surgidas en el curso del conflicto chinonipón

Después del discurso de Chamberlain, la minoría laborista presentó una enmienda a la moción del Gobierno. Fué Morrison el encargado de defenderla, esforzándose por demostrar la inutilidad—a juicio del diputado laborista—de un acuerdo en que Inglaterra sólo ha seguido renovar las promesas hechas en otras ocasiones por Italia sin jamás este país las cumpliese.

El diputado conservador intervino, diciendo que Chamberlain tenía que realizar un acuerdo a cualquier precio, y esto explica la firma de un acuerdo tan desastroso.

La continuación intervino Lloyd George, quien atacó violentamente la política del Gobierno.

La ayuda de George y de Morrison fué inútil. El jefe de la fracción laborista de oposición.

El diputado conservador intervino, diciendo en defensa del acuerdo anglojaponés y de la política del Gobierno.

Chamberlain, añadiendo que los checos deben otorgar un máximo de concesiones a los alemanes sudetes, lo permitiría a Alemania acogerse a una colaboración.

El secretario del Foreign Office intervino al debate, en nombre del Gobierno, declarando que la política de Chamberlain ha obtenido grandes éxitos al buscar soluciones positivas a los problemas. En estos días—dijo—se firmó el acuerdo italoinglés; se puso fin al conflicto angloirlandés y se fortalece la entente anglofrancesa. Además, se halla en período de colaboración un acuerdo angloamericano.

Esta votación la enmienda laborista, fué rechazada por 322 votos contra 110. Y por 311 votos contra 110 fué aprobada la moción gubernamental sobre el acuerdo angloitaliano.

EL ACUERDO ANGLONIPON

Londres, 3.—La Agencia Reuter publica desde Tokio:

El embajador de la Gran Bretaña y el subsecretario de Negocios Exteriores del Japón han llegado a un acuerdo en el problema de las Aduanas chinas y en otras importantes cuestiones surgidas durante el curso del conflicto chinonipón.

El Gobierno asombroso

Paris, 3.—Con el título "Un Gobierno asombroso", publica un importante periódico la siguiente semáfora del Gobierno Negrin:

La situación militar de la España roja exige una reorganización. Por eso se confió el ministerio de Defensa Nacional a un médico.

La cartera del Interior debía ser desempeñada por un hombre con mano de hierro. Y pasó a ocuparla Pau Gómez, presidente de la antigua casa de Gijón.

La justicia revolucionaria no iba a estar bien en manos de un abogado. Para evitar tal dislate se nombró titular de esa cartera a Ramón González Peña, antiguo jefe de los bandos asturianos, quien desvalijó el Banco de España en 1934 y fué condenado a muerte por diversos asesinatos y robos, comprobados, por el comité.

La Instrucción pública y la Higiene debe organizarse "a lo futurista revolucionario". Nadie más indicado que Segundo Blanco González, anarquista revolucionario, antiguo miembro del Comité de Gijón, que ejecutó, por propia mano, a todos los elementos de centro y de derecha de la ciudad.

Obras públicas "no tiene importancia" en estos momentos. Había que poner un titular para no hacer nada. Y nombraron ministro a un tal Antonio Velao, un desconocido de Izquierda Republicana.

Ministro de Trabajo debía ser un catalán, porque el trabajo está más desarrollado en Cataluña. Se nombró al doctor Jaime Ayguadé que en su calidad de médico velará porque los obreros no se fatiguen mucho.

El resto... El resto es una incógnita.

El Canciller entra en territorio italiano

Bremmen, 3.—Esta noche a las ocho, el tren en que viaja el Canciller Hitler llegó a la estación fronteriza. Entre inmensos pilares, coronados por los emblemas italianos y germanos, pasó el tren, lentamente, para penetrar en la estación, en cuyo instante las bandas interpretaron los himnos Nacional-socialista y Fascista. En el andén, artísticamente adornado, se encontraba una misión especial del Rey de Italia y Emperador de Abisinia y una delegación del partido fascista, dirigida por Starace, que expresaron a Adolfo Hitler los primeros votos de bienvenida al pisar tierra italiana.

Una compañía de honor presentó armas, siendo revistada por el Führer y Canciller. Poco después subieron al

El Canciller Hitler entró a las ocho en territorio italiano

Italia Esperando a Hitler

Roma, 3.—La ciudad está empavada con los colores de las banderas alemana e italiana, en espera de tributar el más entusiasta recibimiento al Canciller Adolfo Hitler. Masas imponentes de «camisas negras», con bosques de banderas, aclamarán al Führer y Canciller a su paso por las estaciones del territorio italiano. En Roma se reserva a Hitler una acogida apoteósica.

Los periódicos dedican a Hitler varias páginas, con retratos, brindándole calurosos saludos como huésped de Italia y como camarada, ya que es jefe de un pueblo cuyo régimen político tiene muchas facetas de conexión con el fascista.

El Canciller entra en territorio italiano

Bremmen, 3.—Esta noche a las ocho, el tren en que viaja el Canciller Hitler llegó a la estación fronteriza. Entre inmensos pilares, coronados por los emblemas italianos y germanos, pasó el tren, lentamente, para penetrar en la estación, en cuyo instante las bandas interpretaron los himnos Nacional-socialista y Fascista. En el andén, artísticamente adornado, se encontraba una misión especial del Rey de Italia y Emperador de Abisinia y una delegación del partido fascista, dirigida por Starace, que expresaron a Adolfo Hitler los primeros votos de bienvenida al pisar tierra italiana.

Una compañía de honor presentó armas, siendo revistada por el Führer y Canciller. Poco después subieron al

INFORMACION POLITICA DEL EXTRANJERO

El Canciller Hitler entró a las ocho en territorio italiano

Italia Esperando a Hitler

Roma, 3.—La ciudad está empavada con los colores de las banderas alemana e italiana, en espera de tributar el más entusiasta recibimiento al Canciller Adolfo Hitler. Masas imponentes de «camisas negras», con bosques de banderas, aclamarán al Führer y Canciller a su paso por las estaciones del territorio italiano. En Roma se reserva a Hitler una acogida apoteósica.

Los periódicos dedican a Hitler varias páginas, con retratos, brindándole calurosos saludos como huésped de Italia y como camarada, ya que es jefe de un pueblo cuyo régimen político tiene muchas facetas de conexión con el fascista.

El Canciller entra en territorio italiano

Bremmen, 3.—Esta noche a las ocho, el tren en que viaja el Canciller Hitler llegó a la estación fronteriza. Entre inmensos pilares, coronados por los emblemas italianos y germanos, pasó el tren, lentamente, para penetrar en la estación, en cuyo instante las bandas interpretaron los himnos Nacional-socialista y Fascista. En el andén, artísticamente adornado, se encontraba una misión especial del Rey de Italia y Emperador de Abisinia y una delegación del partido fascista, dirigida por Starace, que expresaron a Adolfo Hitler los primeros votos de bienvenida al pisar tierra italiana.

Una compañía de honor presentó armas, siendo revistada por el Führer y Canciller. Poco después subieron al

pendencia Diplomática y Política» se ocupa hoy del viaje del Führer Canciller a Italia, y dice que se trata de algo más que de una simple toma de contacto entre dos jefes de Estado amigos y más que de una visita convencional.

Si dos pueblos se confiesan partidarios de la misma política perseguida por sus dos jefes y proclamada ante el mundo entero, esto constituye la expresión de la misma voluntad nacional y la de una ligazón real entre los intereses alemanes e italianos.

El punto de vista real de Italia se manifestó en todos los dominios, ya sea en el plebiscito acordado a Alemania en la cuestión de las reparaciones, ya en la cuestión de la igualdad de derechos militares. Italia está autorizada para hablar de «un egoísmo sagrado» ya que ella no ha reclamado para sí misma lo que no reconoce equitativo y justo para las otras naciones.

Los dos países reconocen además, igualmente, la necesidad de defender la cultura y la civilización contra los

peligros que se presentan de una manera abierta, peligros estos que ciertos medios no reconocen como tales, adaptándoles más bien a su propia política. Nadie debe sorprenderse de que Italia y Alemania se guarden contra estas tendencias.

El espíritu y los sentimientos por los cuales se encuentran inspirados los pueblos alemán e italiano han forjado el material del cual se encuentra construido el eje Berlín-Roma y que al mismo tiempo lo ha dado su relieve político. Bajo estos auspicios se desarrollará la visita que hará el Führer Canciller al Rey Emperador en Roma.

600 representantes de Prensa

Roma. (Stéfani).—Aproximadamente 600, entre enviados especiales, operadores de cine, reporteros de radio y fotógrafos de varios países, han llegado a Roma con motivo de la visita de Hitler.

Entre esta afluencia sin precedentes, figuran las personalidades más notables del periodismo político y del reportaje internacional.

El ministro de Cultura Popular adoptó todas las medidas necesarias para que los representantes de la Prensa puedan verlo todo y cumplir bien su cometido. Serán transportados en columnas de coches a los lugares donde se celebren los actos, columnas que serán escoltadas por motoristas de las milicias de carreteras. Al terminar cada acto serán conducidos inmediatamente a los respectivos centros telefónicos para la transmisión del servicio. Para los periodistas alemanes ha sido establecido una en un gran hotel de la calle de Vittorio Veneto.

EL SORTEO DE LA LOTERIA NACIONAL

Burgos, 3.—En el sorteo de la Lotería Nacional, verificado hoy, han resultado agraciados los números y poblaciones siguientes:

Table with 4 columns: Rank, Amount, Number, Location. Includes entries for Sevilla, Cádiz, Palma de Mallorca, San Sebastián, Logroño, Valladolid, and San Sebastián.

PREMIADOS CON 1.500 PESETAS

Table with 8 columns: Amount, Number, Location. Lists winners for 5.562, 6.117, 8.490, 14.690, 17.076, 17.421, 10.072, and 18.849 pesetas.

Un monumento en memoria de la gesta del crucero "Balears"

Palma de Mallorca, 3.—«La Ultima Hora» lanzó la idea de levantar en el puerto de Palma un monumento en memoria de la gesta del crucero «Balears» que significará un homenaje a la Armada nacional, de cuyo heroísmo y lealtad fué un alto exponente aquella gloriosa unidad de guerra.

La suscripción abierta por dicho periódico cuenta ya con las aportaciones de todas las clases sociales de Baleares, y contará con la de cuantos en España se sumarán a este homenaje a la Marina nacional.

Juran la bandera los guardias marinas de la Academia de San Fernando

Cádiz, 3.—Ayer, en la Academia de San Fernando tuvo lugar el acto de la jura de bandera por los guardias marinas de la Escuela de San Fernando, en presencia del general Queipo de Llano, del ministro de Educación Nacional, del comandante general de Marina, vicario general de la Diócesis y otras autoridades.

Después de oficiada una misa, se celebró el acto de la jura. Pronunciaron discursos el comandante Basterreche, el ministro señor Sainz Rodríguez y el general Queipo de Llano. El desfile de los marinos resultó brillantísimo y emocionante, siendo muy ovacionados por el público que había llegado de Puerto de Santa María y de otras localidades. Se vitoreó con entusiasmo a España, al Generalísimo y a la Marina española.

La banda municipal de Madrid

A poco se convierte en la "banda de San Bruno"

Madrid, 3.—Ha regresado a la capital la banda municipal después de una ausencia de catorce meses.

De los noventa profesores que salieron han llegado sesenta y siete.

Pierde 4.500.000 francos en una partida de póker

¡Que duró quince minutos!

Nueva York, 3.—Un propietario inglés ha perdido, en una partida de póker que ha durado quince minutos, la suma de 150.000 dólares, equivalentes a cuatro y medio millones de francos.

uno de cuyos salones ha sido transformado en gran sala de Prensa con 14 cabinas y otras tantas líneas para Alemania, además de una oficina telefónica y postal especial. El Centro del servicio para los periodistas extranjeros está en la Asociación de la Prensa.

BOLIVIA

Quedan prohibidas las actividades comunistas

Londres, 3.—Un Decreto firmado por el Gobierno de La Paz prohíbe las actividades comunistas. Los contraventores perderán sus derechos cívicos y serán encarcelados cinco años.

La orden tiene aplicación en todo el territorio boliviano.

UNION SOVIETICA

Depósitos de esencia en Extremo Oriente

Londres, 3.—Según informaciones de la Reuter, las autoridades soviéticas han procedido a establecer depósitos de esencia en Extremo Oriente en previsión de un conflicto con el Japón.

Un periódico revela que una flotilla de diez petroleros no ha cesado en todo el año de 1937 de llevar carburante hacia los puertos rusos más próximos al Japón.

YUGOSLAVIA

Opinión de un ministro sobre el Anschluss

Berlín.—Ayer fué recibido por el Führer Canciller el ministro de Agricultura de Yugoslavia, señor Jankovitch.

En una entrevista concedida a un periodista, el citado ministro declaró que desde el punto de vista de su país, el Anschluss es considerado como una cuestión del pueblo alemán. El Anschluss nos interesa, principalmente, por liquidar definitivamente la cuestión de los Habsburgos y poner fin a la central comunista oculta en Viena.

FINO GOQUINERO Amontillado finísimo Osborne

## ESTAMPAS Y SILUETAS

### Misión de la Prensa y modos de hacer Prensa

Por FRANCISCO CASARES  
Colaborador de EL ADELANTADO DE SEGOVIA.

Un brillante escritor e inteligente periodista que firma con pseudónimo, ha hecho días pasados un oportuno llamamiento a los informadores de la zona liberada para que no vuelvan a costumbres que deben ser abolidas. Procedimientos nuevos, viene a pedir, ya que también, venturosamente, nueva es la estructura de la España oficial. Han de suprimirse aquellas maneras habituales de la información: el «corro», las declaraciones diarias de los ministros, las conversaciones inocuas de antes y después de los consejos, las notas de ampliación. Todo eso era vieja escuela. Y el compañero ilustre que aboga por la transformación del estilo y el cambio de los hábitos, aduce con razón que aquella forma de hacer periodismo, podía servir de símbolo de una época y una fisonomía, como la forma de la hora actual ha de acomodarse, con ritmo preciso, a otros días y a distintas inquietudes.

Esa consideración me sugiere pensar un poco acerca de lo que era el periodismo antes del movimiento. La Prensa estaba entregada a unos modos que deformaban el gusto y la elegancia. Los periódicos se hacían todos iguales en la parte informativa, si quiera tuvieran sustancial diferencia en la doctrinal. Lo contrario de lo que ahora debe ser. La variedad nociva, creadora de violencias, originadora de contiendas que, a veces, terminaban en dramáticas, se refería sólo al servicio de partidos y de ambiciones. En cambio, las referencias de la anecdota política de cada día, eran iguales. Se hacían en una máquina copiadora. Y las hojas se repartían a todos: la misma para el periódico de extrema derecha que para el de la izquierda rabiosa. Los periodistas descendían al nivel de su misión hasta la de simples cuartilleros. Los más ineptos pergeñaban una referencia llena de lugares comunes, de faltas de sintaxis, de torpezas de expresión, cuando no de mala intención guiada por el particularismo de la adscripción política. Y todos, sin reparo ni excepción, en un gesto indolente de conformidad aceptaban el relato y lo llevaban a las páginas de sus diarios, sin una modificación, sin una modalidad. Así, por ese procedimiento, bastaba que un periodista, al amparo de la facilidad de acceso al «corro» hiciera una pregunta capciosa para que, con la respuesta o sin ella, pasara a la hoja común y tuviera total reproducción en la Prensa.

Todos igual. Los de una tendencia y los de otra. En lo doctrinal, no. Pero sí en lo objetivo. Al revés de lo que ha de suceder ahora. La doctrina, para los españoles, ha de ser la misma. El pensamiento, uniforme. Las ambiciones colectivas y nacionales, invariables. Pero puede en cambio haber una saludable heterogeneidad de estilo y de manera de hacer. La doctrina tiene en los periódicos sus intérpretes. La consigna sus variantes. La referencia, sus facetas. Y de ese modo se hará una Prensa que no podrá contraer la atroz responsabilidad de crear violencia, ni de engendrar pasiones de lucha, pero que en cambio ofrecerá a sus lectores matices, estilos, modos diferentes. Y con esa rectificación fundamental en la manera de hacer Prensa, se llevará también una mutación importante a los hábitos periodísticos. ¡Qué buena falta hace!

La misión del periodista es muy distinta de la que en España, singularmente en Madrid, se entendía como justa y normal. Para quienes tienen el menester de mayor jerarquía, de adopción, esa misión debe ser digno ejercicio de divulgación y de sereno análisis. No manobra bastarda, ni juego apasinado de dialéctica. La Prensa en su período anterior a la República—aquellos días cargados de rencor y de agresividad de «Heraldo de Madrid» y de «La Tierra»—fue deleznable exponente del grado de perversión a que los periódicos pueden llegar, y de la magnitud de influencia negativa que son capaces de producir. Después, durante la República, acentuaron muchos periódicos

esa función demoledora. Lo hacían sin considerar—o acaso, considerándolo bien—que la letra de molde tiene una gran fuerza suavisadora y que la opinión se deja presionar fácilmente por la argumentación que le sirve su propio órgano, en el fraccionamiento y la diversidad de tendencias y de credos, que es funesta consecuencia y esencial razón de un régimen democrático. Pero nunca, salvo muy raras excepciones, el artículo de fondo, el suelto político, la crítica para el suceso o la dirección rectora, tenían tono de respeto, ni serenidad de objetiva apreciación. Pocos periódicos daban a su lenguaje elegancia y rectitud. Los unos porque buscaban la provocación y la polémica. Los otros porque, provocados, no podían menos de acudir a la disputa. Y exposición limpia de una doctrina, defensa sin agravio ni combate, de unas teorías, lucha con léxico noble y respeto recíproco, eso era tan infrecuente que, en los últimos tiempos, puede decirse que había sido estilo extirpado de la forma española.

Y en la simple gaceta también. La referencia vulgar, la reseña de la actividad política—sesión de Cortes, cominería de pasillos, Consejo y ampliaciones, rumores y acogimientos vanales—se daban con un lenguaje aún más pobre, menos decente, una dosificación si cabe mayor de mala intención. Había veces que en un periódico, desde la primera línea hasta la última acusaban, todas, una irritabilidad, un espíritu rencoroso, una acritud de pensamiento y de expresión, que revelaban la situación de descompostura y el derrotero de lucha civil a que se había llegado y de cuyo rumbo era difícil desprenderse.

## UN DEBER DE TODOS

¡Las veinte pesetas por una perra gorda!

¡Quién me lleva el cupón de los ciegos!

Estos gritos son desde hace tres años, los gritos con que conquistaban la vida los ciegos vallisoletanos; habiéndose dejado de oír por las calles la voz triste y monótona que demandaba una limosna por amor de Dios.

Ha desaparecido el ciego sucio y desahogado, por fuera y por dentro, que con el rasgueo desacompañado de su guitarra o con el pausado y equidistante golpear de su bastón en el suelo—en un caso desdén y en el otro protesta a la sociedad por su abandono—llamaba la atención del vidente transeúnte.

Se le ha sacado de la cantina grosera, mugrienta, maloliente y blasfema, nido de pícaros ociosos, donde en un rincón apartado, al que llegaba atenuada por el humo la luz mortecina de su única bombilla central, yacía sin alma, olvidado de todos, como adorno inseparable de aquel lugar.

En todas ellas había un rincón reservado a un ciego, que iba a él empujado por los que no se avenían a darle un poco de la felicidad que les sobra.

Para muchos parecía imposible conseguir sustraer al ciego del ambiente en que vivía. Le consideraban como un parásito de la sociedad, como un ser inútil. Creían que al pretender trabajar fracasaría. ¡Qué enorme error! Mucho ha costado demostrar que puede hacerlo, aun en bastantes casos con el mismo rendimiento que un vidente, y con ello alcanzar su diario sustento; pero se ha logrado.

Ciego no es sinónimo de pordiosero. Si estaba encenagado en la miseria, ahogándose en su infortunio, era porque la sociedad le desamparaba; sólo esperaba que unas manos firmes de hombres comprensivos dispuestos a reivindicarle, le ayudaran a escalar el puesto que le corresponde. Las primeras que se le tendieron fueron de algunos compañeros de desgracia, que por la educación que habían recibido e impulsados por la justicia de sus pretensiones, se habían propuesto firmemente que el ciego se recobrara a sí mismo.

Y lo consiguieron. ¿Cómo? Con el

La chabacanería, el mal gusto, la intención perversa, el modo grosero de hacer y de decir, la voluntad visible de producir daño y sembrar mortificación, eran los módulos de una Prensa que en fin de cuentas no hacía sino sintetizar el estado total de la colectividad nacional. Porque los periódicos no son sino termómetros que indican la fiebre o compulsa la normalidad. Claro que, a veces, precipitan la primera o sus causas. Es evidente que la Prensa tiene poderosa influencia. Especialmente, cuando opera sobre un cuerpo estatal débil y enfermizo. Ahora, con la nueva España, sería insensato, a más de estéril, el empeño negativo. La fortaleza del Estado elimina la posibilidad del intento. Pero, por eso mismo, la Prensa, más en calidad de símbolo y de exponente que en función de palanca determinativa, debe acomodar su perfil y precisar su fisonomía en el modo mismo de la nueva concepción nacional. España va a ser otra. La Prensa debe serlo, también España se restaura. Busque la Prensa española el restablecimiento de su perdido prestigio. Y, al buscarlo, no limitemos todos el esfuerzo de equilibrio en la parte doctrinal y en la literatura de principio. También la dignidad del relato es interesante. La forma importa mucho. Que desaparezcan los síntomas exteriores, ya que, afortunadamente, han desaparecido las causas que los originaban. Y así llevará razón ese grato decreto del Presidente de la finada y fecunda Junta Técnica del Estado, cuando señalaba altura y reconocía jerarquía a la tarea, reedificada y ennoblecida, de hacer los periódicos que leen los españoles.

cupón que lleva su nombre. Ingenioso procedimiento que permite recoger y anular las pequeñas ayudas de todos, haciéndoles partícipes de la felicidad de esta bella obra. Tenía que ser así, ya que las grandes empresas como ésta no se pueden realizar entre unos pocos; es preciso que todos aporten su esfuerzo.

Y se implantó en varias capitales, donde gracias a él los ciegos tienen un jornal modesto que les permite vivir más decorosamente que antes, y además sostener sus Centros en los que encuentran enseñanza, educación, buenos libros que las completan, apacible descanso en sus ratos de ocio, socorros de enfermedad y vejez... No es todo lo que se merecen, pero es algo. Y qué fácil es dárselo; pero son necesarios diez céntimos de cada uno de los videntes, entregados con asiduidad.

El Centro de Ciegos de Valladolid deseara de que sus informados compañeros de otras provincias gozasen de los beneficios del cupón, solicitó y obtuvo autorización para extenderle a otras capitales castellanas. Primero lo implantó en Palencia, donde los buenos corazones hacen que tenga tanto éxito como en Valladolid; ahora lo trae a Segovia con la esperanza de que no fracasará, sino de que servirá para que los ciegos segovianos, con el auxilio de sus convecinos, alcancen su redención social.

Si antes ayudabais con solicitud al ciego a cruzar la calle y sentíais satisfacción por vuestra buena obra a la par que condolencia por su desgracia, ambas momentáneas pues duraban el tiempo que empleabais en ello; ahora tenéis la ocasión de ayudarle con mayor cariño a cruzar su vida, y de sentirlos dichosos constantemente por cumplir con un deber moral.

El ciego segoviano quiere trabajar y estudiar, quiere ganarse su sustento y recobrar su personalidad. Por ello, os invita a comprar su cupón diariamente. No le defraudéis.

Cerrad vuestros ojos por un instante, sumidos en la más absoluta oscuridad, y así intentad ejecutar vuestros movimientos habituales, pensando que es para toda la vida, y los abriréis horrorizados de que ello pudiese ocurrir. Preguntaros entonces si debéis ayudar a los ciegos, y vuestra conciencia os responderá que lo menos que podéis hacer para dar gracias a Dios por gozar del privilegiado don de la vista, es cooperar al bienestar de los que no disfrutan de él.

Y en las calles segovianas no volverá a oírse el cansado soniquete del mendigo que pide una limosna; únicamente se escuchará el alegre grito de triunfo del ciego que trabaja, del ciego que ha vuelto de nuevo a la vida: ¡El cupón de los ciegos por una perra gorda!

¡Quién me lleva las veinte pesetas!

PEDRO BARBERO ROSIACH,  
Secretario del Centro de Ciegos de Valladolid.

## DE SOCIEDAD

### Fiesta onomástica

En el día de ayer celebró su fiesta onomástica nuestro buen amigo el doctor don Segundo Gila, director de la Escuela Elemental de Trabajo. Con tal motivo el señor Gila recibió numerosas visitas de amigos particulares a los que aquél obsequió espléndidamente.

Enviamos al señor Gila nuestra cordial felicitación.

### Enlace Llorente-Alonso

El domingo, 1.º del actual, en la iglesia de los RR. PP. Carmelitas de Cuéllar, ante el altar mayor, profusamente adornado con flores y luces, se destacaba gallardamente la imagen de la Virgen del Henar, bendiciendo maternalmente la unión de don Misael Llorente, acaudalado industrial de la plaza de Valladolid, con la monísima y distinguida señorita vallisoletana Adelita Alonso González.

A las diez y media, el novio acompañado de su madrina, la bondadosa señora doña Julia Alonso, hermana de la desposada, en representación de su madre doña Margarita, que por guardar cama no pudo asistir, y la novia, que daba el brazo a su futuro hermano político, capitán jefe de Intendencia de Segovia, seguidos de distinguidos invitados hicieron su entrada en el templo, que se dificultaba por el numeroso gentío que a él acudieron ávidos de presenciar la ceremonia.

La novia realizaba la elegancia natural de su talle con un bonito traje adornado con preciosos encajes de damasco adornando también su cabeza un sencillito tul, con una soberbia diadema.

Bendijo la sagrada unión el reverendo Padre Elías Requena, de dicha Congregación, quien dirigió a los novios una fina y sentida plática. Firmaron el acta matrimonial como testigos don Manuel Martínez Goya, don Manuel L. Giménez y don Gregorio Tubillas.

Después del acto nupcial los novios e invitados se dirigieron a Segovia donde en el hotel Comercio Europeo, se sirvió un abundante y soculento almuerzo, brindándose por la felicidad del nuevo matrimonio, que fué precedido con vivas al glorioso Ejército español, a España y al artífice de las victorias, nuestro Caudillo Franco, guardándose dos minutos de silencio por nuestros hermanos los caídos.

Entre los distinguidos invitados, además de las familias de los nuevos esposos, vimos a la excelentísima señora doña Angustias Pérez del Pulgar de Borbón, marquesa de Santa Fe; excelentísima señora Carmen Llorente de Peña del Pulgar y otras personalidades que sentimos no recordar.

Son tantos y tan valiosos los regalos que la feliz pareja ha recibido, que ante el temor de lamentables omisiones no les enumeramos y por este motivo me abstengo de nombrar a los demás invitados.

El feliz matrimonio, a los que deseamos venturas sin fin, salieron de viaje para distintas capitales de España y de Portugal.

## DEL GOBIERNO CIVIL

### Visitas

Nuestra primera autoridad civil ha recibido esta mañana las siguientes visitas:

Inspector provincial de Sanidad; director de la Academia de Artillería; señor jefe de Estadística; Madre superiora de las Oblatas; señora directora de la Escuela Normal de Maestros; señorita jefe de la Sección Administrativa de Primera Enseñanza; señorita delegada de Frenos y Hospitales; señor inspector jefe de Primera Enseñanza; señor marqués de Quintanar, y Comisión de la Diputación provincial.

## Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

### Segunda línea

Camaradas que han de presentarse en la Jefatura provincial el día 4 de Mayo, a las ocho y media de la noche:

Jefe Manuel Cansar Larios. Falangistas Fernando Escorial Escorial, Remigio Casas Vallejo y Luis Fernández Fernández. Suplente Antonio Alemany Cerveró. Saludo a Franco: Arriba España.

## Doctor Zamarriego

Catedrático de enfermedades de la infancia. Profesor de la Institución Municipal de Puericultura de Madrid, accidentalmente en Segovia. Consulta de enfermedades de los niños de doce a una, en la clínica Gila, San Francisco, 23, primero.



## SEGUNDO AMIVERSARIO

Rogad a Dios en caridad por el alma de

LA SEÑORA

## Doña Josefa Escorial González

Que descansó en el Señor el 4 de Mayo de 1928

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

R. I. P.

La familia,

Suplica una oración por el eterno descanso de su alma

La misa que se celebre dicho día, a las diez y media, en la iglesia de Santa Eulalia; la de ocho, en el panteón del Cementerio del Santo Angel de la Guarda; las de siete y media y ocho, en los Padres Misioneros, y a las horas de costumbre en las Hermitas de los Pobres y conventos de San Antonio el Real, Santa Isabel, Oblatas y en los Pueblos de Turégano, Zama-ralama, San Martín y Mudrián, de esta provincia, Peñaranda de Bracamonte (Salamanca), y el día 5, en el convento de la Encarnación, serán aplicadas por el eterno descanso de la finada, así como el culto al Santísimo Sacramento en la iglesia del Corpus Christi.

Varios excelentísimos señores Prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

## NOTAS DE HACIENDA

### Señalamiento de pagos

El ilustrísimo señor delegado de Hacienda se ha servido señalar el pago de los siguientes libramientos:

Don Julián Toledano, don Manuel Chacón, don Mayorico Abad, don Luis Gómez, don Gregorio López, don Luis Plaza, don Francisco Blay, don Pablo López, don Auspicio Herranz, don Sergio Bartolomé, don Cirilo Bartolomé, don Teodoro Ramos, don Elías Bernardos, don Luis Herranz, don Pedro Esteban, don Tomás Navarro, señor presidente de la Asociación Benéfica de Empleados de Telégrafos, Auto-Garsouta, S. L., excelentísimo Ayuntamiento de Segovia, Klein, S. A., Ayuntamiento de El Espinar.

## Lo que piden los soldados desde los frentes de combate

Solicitan: Los falangistas de la tercera Centuria de Segovia, sargento don Francisco Padilla Padilla, una pluma estilográfica y una medalla de la Virgen del Pilar; cabos Bernardino Sanz, Eugenio López y Pedro Hernández, una pluma estilográfica y una camisa azul el primero, el segundo un juego de parchis y un dominó y el tercero, unos guantes de piel; Julián Sierra, una máquina fotográfica, una linterna y un gorro; Aurelio Calvo, una pluma estilográfica y un anillo de la Falange; Cecilio García, un acordeón y una navaja cabritería; Daniel Santamaría, un tambor y una camisa azul; Martín de Martín, una radio de pila y un gorro de la Falange; Pedro Gonzalo; un organillo y una flauta gallega; Félix García, una camisa azul y un corraje; Marcelino Chicharro, dos botellas de coñac y un paquete de cigarrillos bisontes; Julio Martínez, un atlas y unas gafas; Jerónimo Conde, un anillo con el yugo y flechas y un lápiz y una pitillera; Gaspar Gil, unas novelas; Bernardino Maeso, un reloj despertador y un sombrero de copa alta; Migue Feljú, un mono azul y unos leguis; Ezequiel Arranz, un mono azul, una medalla del Padre Eterno y una navaja de afeitar; Teodoro Sierra, una bandurria y cinco paquetes americanos; Laureano Robledo, una Aritmética, una Geometría y una caja de plumas; Juan García Sanz, un anillo de la Falange y una camisa azul, y Francisco Herranz, un par de botas y un par de alpargatas.

También piden: Los artilleros de un grupo de buses, una gramola maleta o un gramófono; los soldados del batallón 164 del regimiento de Toledo, Teodosio Díaz Iglesias, un signo y una medalla de la Virgen del Rosario; Emilio Sanz Pérez, un mono, una medalla de la Virgen del Rosario y un reloj de bolsillo; Hilario Álvarez, una guitarra, un sonajero y un chupete; Daniel Valentín Jordán, un acordeón y unos calzoncillos; Gerardo Hernández, una cartera, unas gafas oscuras y una medalla de la Virgen de la Fuencisla; Francisco Torres, una gramola y un mono, y Rafael Castaño, una camisa de verano y una medalla de la Virgen del Pilar; los requetés del Tercio de Navarra, tercera compañía, cabo Daniel Monje, un acordeón, soldados Domingo Olombada, una pluma estilográfica, Félix

Castellano, una dulzaina; Agustín Mabar, una gaita; Adolfo Bermejo, un paquete de hojas de afeitar; Manuel Moreno, una máquina de escribir con cinco hojas, y Agustín Salvo, un modesto paquete de puros.

### Escos de la provincia

## Cobos de Segovia

Muerto por Dios y por la Patria

Por Dios, por la Patria y el honor nacionalista ha dado heroicamente su vida el día 31 de Marzo de este año el joven de este pueblo Avelino Garmón Bermejo, cabo del regimiento de Toledo número 26.

Por sus buenas cualidades, su gran simpatía el que en vida fué un valiente defensor de la Patria, hoy hace guardia sobre los luceros. Nos asociamos íntimamente al dolor de sus familiares y a los ruegos que pedimos una oración fervorosa por el eterno descanso del alma del difunto.

Los funerales se oficiarán el próximo jueves, día 5, en esta parroquia.

## Anuncios breves

Se alquila casa-hotel afuera de la ciudad. Razon, J. O. N. S.

Clase alemán. Señora alemana en su idioma clases particulares en calle del Sol, 11, segundo.

Vendo vaca suiza, segundo año, próxima a parir, clase superior. Tratar con Isidoro Hernandez, Cabañas de Polendos.

Vendo por sobrante de ganado vacas suizas, una a parir, preñada; buena producción y tres años de diez y seis meses. Para tratar, quiería del Alcázar, José Muñoz.

Se arriendan pastos en el término de Zarzuela del Monte; buenas rees lanares, para el mes de Mayo. Para tratar, plaza de Franco, número 18, segundo, derecha a con el guarda de dicha finca.

Vendo vaca suiza, del segundo año, para tratar Benigno Garrido, Cabañas de Polendos.

Máquinas de escribir. Se compran máquinas de escribir portables y de oficina y se paga más de lo que piden. Alberto González Perocota, Segovia, Azoguejo.

Se vende motor «Crosley», nuevo, de fuel-oil horizontal, 26-28 HP. Pablo López, E. Marinosa, Segovia.

Se arriendan los pastos de 200 a 300 caballerías. El primer día de Mayo al día 15 de mayo, en el término de Abad de Blasco, jurisdicción de Elterros. Para tratar, con los ganaderos de dicho pueblo.

Se vende por falta de brazos para flamante, y macho burrito de dos años, dedos, once años. Tratar, Germán Calvo, Abades.

## FLORES DE GURYS

El mejor jabón de tocador  
CASA VELASCO  
Droguería y perfumaría  
Isabel la Católica, 2. Tel. 260

Aisladores de fibra para aparatos «PERMANENTE»  
Representante  
U. Mariano García. Buñarros, Segovia

## Asociación del Seguro Mutuo contra el pedrisco de la provincia de Segovia

### AVISO

Recordamos a todos los agricultores que deseen concertar su póliza contrato con esta Asociación para el presente año, la hagan y remitan a nuestras oficinas por conducto de la Junta local, si la hubiere, antes del día 15 del mes de Mayo.

Aquellos que por cualquier circunstancia no puedan ahora tasar convenientemente la próxima cosecha, no deben dejar de formalizar su póliza antes de la fecha mencionada, pues insistimos en recordarles el plazo que desde el 16 al 31 de Mayo se concede a aquellos que deseen renovar sus pólizas presentadas antes del día 15 de Mayo.

Por la Junta directiva provincial.—El presidente, Apolinar Gutiérrez Prieto.